
    微分方程习题课 

一、内容与要求 

1 ．掌握微分方程的基本概念 

2 ．掌握一阶微分方程 y′= f (x ， y) 的求解 

1 ）可分离变量的微分方程
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3 ）一阶线性微分方程          y′+ P (x) y 
= Q (x) 
4 ）伯努利方程 y′+P(x)y=Q(x)yn    (n≠0,1) 
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例 1  解下列方程   

222 yxyyx )(

03 332  dyyxydxx )()(



解：变形 xy ee
ydx

dy 321


分离变量 dxedyye xy 32

 

积分得 1
3

3

1

2

1 2

Cee xy 

方程通解为 Cee yx   2

32 3

(1)  求   
        
 

的通解。0
1 32

  xye
ydx

dy

(C= － 6C1)



222 yxyyx )(

解：变形 
21 )(

x

y

x

y
y 

,
x

y
u 令 ,uxuy 则

代入原方程得
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解法一：齐次方程（略） 

解法二
：
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——一阶线性微分方程 
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例 2.设 F(x) ＝ f (x) g(x), 其中函数 f(x), g(x) 在 ( －∞ ,+∞)

内满足以下条件 : ,0)0(),()(),()(  fxfxgxgxf 且

(1) 求 F(x) 所满足的一阶微分方程 ;

(2) 求出 F(x) 的表达式 .
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所以 F(x) 满足的一阶线性非齐次微分方程 :
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(2) 由一阶线性微分方程解的公式得
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例 3.由坐标原点向曲线的切线所作垂线之长等于切
点的横坐标，求此曲线方程 .

)(xfy 设曲线方程为：

)('),( xXyyYyx 处的切线方程：在
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解 .



例 4.

曲线方程的横坐标的立方，求此面积为
所围的图形的与弦的任一点，已知弧上异于

为曲线为凸弧，且及过点已知曲线
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解 . )(xfy 设曲线：
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